

涉疫等各类蹭热点诈骗活动频现,传统型诈骗手法出现新变化

节日期间警惕诈骗“新老戏路”

“冒充公检法”等“传统”型诈骗的行骗手法也出现新变化,警方提醒:一旦接到可疑电话及信息应仔细甄别、特别警惕。

不法分子“蹭”热点,“涉疫”诈骗新变化

记者调查发现,当前多种涉疫诈骗频发,已致不少个人、企业蒙受经济损失。

骗子在冒充疫苗注射预约短信中暗藏钓鱼网址。“新冠疫苗已在我市开放预约,名额有限,截止于某年某月某日暂停预约,请立即点击链接预约接种。”日前,部分城市市民收到冒充当地疾控中心名义发送的此类短信,点击链接后,网页提示需实名认证,并要求填写银行卡账号密码等重要信息。

“这些链接大都是钓鱼网站或木马病毒。”天津市公安局刑侦总队四支队民警娄金军提醒,接种新冠疫苗相关信息发布清晰透明,疫苗接种自愿、免费,如收到来源不明的预约信息或要求付费的接种通知,均为诈骗信息,切勿轻信。

骗子“潜伏”家长群内“忽悠”防疫费、体检费。记者了解到,有不法分子假冒老师,将学生家长拉入新建微信群中,然后发布一份伪造的有关部门“关于中小学预防疫情的‘健康体检’通知”,该“通知”要求家长缴纳健康体检费用1490元,但同时称该费用中有1200元可享受补贴返还。不少家长有“花290元买个保障”的念头,轻信“中招”。

办案民警告诉记者,此类骗局中,不法分子分工明确,有人冒充老师发放通知,有人冒充家长假装咨询并上传缴费截图,迷惑性很强。

骗子冒充卫生防疫部门,以“涉嫌违法”或“遭受侵害”为由“唬”人诈财。据广州市公安局副局长、新闻发言人杨炳升介绍,骗子会冒充“疫情防控中心”“卫健委”等部门打电话,以“个人信息被盗用登记打疫苗”或“非法散播新冠疫苗信息”等为由,要求被害人配合调查。“骗子先以各种名目给被害人扣上‘涉嫌违法犯罪’的帽子,然后再声称转接至‘公安局’调查,最后以‘清查资金’为由,诱骗被害人转账。”杨炳升说。

此外,还有骗子利用公众同情心诈骗。公安机关在多地发现有不法分子以“为新型冠状肺炎疫情防控募捐”为名,编造假材料募捐诈财。

诈骗“老戏码”仍有,部分手段实现“技术迭代”

骗子冒充领导“借钱”的“老戏码”仍在上演。天津市公安局刑侦总队四支队民警周继策告诉记者,有不法分子冒充党政机关领导干部,以区长、镇长的名义给企业家发短信、加微信,声称能为企业提供帮助,之后再以“办私事”“资金周转”为由向企业借款,不少企业负责人上当。

“领导借账户转款”骗局近来也时有发生。不法分子以“单位+领导姓名”方式添加受害人微信,通过后再以“此号是私人号码”等借口以及伪造的转账截图骗取受害人信任,诱骗受害人转款。

俄美《新削减战略武器条约》延长5年

新华社莫斯科2月3日电 俄罗斯外交部3日发表声明说,俄美《新削减战略武器条约》延长5年,有效期至2026年2月5日。

声明说,俄美双方当天互换外交照会,完成延长《新削减战略武器条约》有效期协议的相关内部程序,协议即日生效。《新削减战略武器条约》有效期延长至2026年2月5日,条约内容保持不变。

声明表示,俄总统普京与美国总统拜登1月26日的电话交谈对达成协议发挥了关键作用。作为两个核大国,俄美承担着特殊责任,做出这一重要决定有助于在严格维持利益平衡的条件下保证军控领域必要的可预测性和透明度。

声明说,俄美需要努力推动双方军控领域对话重回稳定轨道,在巩固国家安全和全

记者还在调查中发现,疫情期间冒充“公检法”类诈骗呈现技术含量更高、欺骗性更强等特点。北京市公安局刑侦总队十支队三中队中队长苏兴博告诉记者,不法分子会以疫情防控特殊时期不宜线下接触为由,要求事主开启视频远程会议“见面”,他们会安排专人穿假警服坐在屏幕前,对受害人进行“洗脑”。

此外,不法分子还会利用部分视频会议软件中的“双屏模式”,窥探受害人操作手机的细节,即使受害人并未告知他们银行卡账户密码等重要信息,不法分子也能将其记录下来并用于实施不法行为,大大增加了财产损失风险。

各地出招猛打涉诈犯罪,专家建议提升“全民反诈”意识

记者从多地公安机关了解到,春节前后,包括涉疫诈骗在内的电信网络诈骗是公安机关打击防范的重中之重。

在北京,相关部门以行业整治为重点,深层次开展源头治理。记者从北京市公安局了解到,去年全年,北京警方会同相关部门从源头防止非法开办银行卡、电话卡,遏制电信网络诈骗案件发案,共封停涉案手机号码15万余个、网址域名14万余个,冻结账户30余万个,冻结资金17亿余元。

天津市公安局针对电信网络诈骗违法犯罪破案数量大幅提升,2020年破获现行案件数量比2019年提升2倍以上、破案率比2019年提升2.6倍,抓获嫌疑人数量超过前五年总和。记者了解到,战“疫”期间,天津警方快速侦破了一批利用虚假制售口罩等防疫物资信息在网上实施诈骗的案件。

记者从广东省公安厅新型犯罪研究中心了解到,依托广东省打击治理电信网络新型违法犯罪厅际联席会议制度,涉诈骗“两卡”(手机卡、银行卡)绝对数大幅下降,2020年12月电诈警情总数同比下降11.77%。截至2021年1月6日,广东共铲除涉“两卡”犯罪窝点1500多个,抓获犯罪嫌疑人15100人,累计排查关停高危电话号码232万余个,排查管控涉诈骗风险的个人银行账户530万余个,公开惩戒不良信用通信用户2873人。

北京师范大学网络法治国际中心高级研究员臧雷建议,应进一步深化“全民反诈”意识,相关网络平台、电信运营商、金融机构、第三方支付平台等要压实主体责任,加强源头监管力度,不断发挥合力,形成立体“防护网”。以1069短信平台、非法网络推广、涉诈骗APP开发等为重点,有关部门要集中力量打击为诈骗犯罪团伙传播犯罪方法、提供技术支持的黑灰产业链。

臧雷还表示,要特别注意提升群众的防范意识能力,不断提升反诈专线的首次接通率、劝阻成功率,缩短平均劝阻时间,最大限度避免群众财产损失。

新华社记者鲁畅

球战略稳定方面取得新的成果。俄方愿意为此努力,呼吁美方拿出同样负责任的态度,对俄方的相关提议做出建设性回应。

美国国务卿布林肯当天在一份声明中说,在美俄关系处于紧张时,对俄罗斯远程核武器数量加以可验证限制显得至关重要。美国将利用5年的延长期寻求与俄方达成涉及俄所有核武器的军控协议。

《新削减战略武器条约》由美俄两国2010年签署,2011年2月5日生效,有效期10年。美俄《中导条约》2019年失效后,这一条约成为两国间唯一军控条约。2021年1月26日,普京与拜登通电话,双方同意近期完成延长《新削减战略武器条约》有效期所需的所有必要程序。

李奥



摩洛哥新冠疫苗接种于1月28日正式启动。图为2月3日,一名男子在摩洛哥首都拉巴特一处疫苗接种站接种中国国药的新冠灭活疫苗。
新华社

摩洛哥:接种中国新冠疫苗

美韩总统通电话商讨朝鲜半岛问题

新华社首尔2月4日电 韩国总统文在寅4日与美国总统拜登通电话。双方表示,将为实现朝鲜半岛和平及解决其他全球性问题共同努力。

据文在寅在个人社交账号上发布的信息和总统府青瓦台发言人康珉硕介绍,文在寅和拜登在通话中商定,将进一步升级韩美同盟关系,并认为有必要尽快制定全

面的对朝鲜战略。

文在寅表示,希望韩美两国为推进半岛无核化和构建半岛永久和平共同努力。拜登表示,将与韩国在实现这一共同目标上紧密合作。

双方一致认为,改善韩日关系和加强韩美日合作,对地区和平繁荣十分重要。

陆睿 杜白羽

“旋转门”背后的美国“权力密码”

国际观察

相互紧密联系,掌握着决策的权力。

权钱交易

被美国媒体冠名“史上最差国务卿”的蓬佩奥卸任后有了新去处——加入华盛顿保守派智库哈德逊研究所。与他相似,不少下台的特朗普政府高官都迅速完成了在各个私营部门的再就业。这种政府机构与私营部门间的“旋转门”现象,已演变成美国权力关系网中司空见惯的政治生态,折射出金钱与权力日益密切的勾连。

权力精英

美国政府高官离职后常常利用在工作中搭建的关系网,在企业、律师事务所、智库以及其他机构找到薪水丰厚或具有影响力的地位,或者成立自己的咨询公司等。与此同时,商业巨头以及利益集团也经常向美国政府输送高官,从而得以影响政策的制定和实施。

这种“旋转门”现象近年来愈演愈烈:在前总统特朗普任内,首任国务卿蒂勒森直接从埃克森美孚公司高管位置上“旋转”而来;财政部长姆努钦来自华尔街投资银行高盛集团;国防部长埃斯珀曾是军工企业雷神公司高管……

离职后的高官们也比较容易找到“优质归宿”。有美国媒体透露,埃斯珀或加入保守派智库传统基金会,或重返雷神公司。

曾在美利坚情报部门担任要职的詹姆斯·克拉珀在2006年离职后曾在一家国安咨询公司担任高管,同时还在多家公司担任董事会成员,其中有几家与他此前任职的政府部门有合同关系。奥巴马政府国土安全部部长杰·约翰逊过去曾就职于知名律师事务所,离开政府后则成为美国军工巨头洛克希德-马丁公司董事会成员。奥巴马政府国防部长哈格尔在担任国防部长前也曾在包括雪铁龙公司在内的多家公司任董事。

美国社会学家查尔斯·赖特·米尔斯在《权力精英》一书中将这些进出“旋转门”的人称为美国的“权力精英”。他指出,这些人操纵着国家机器并拥有各种特权,占据着社会结构的关键位置,在经济、政治、军事等领域

在美国,政治体制的运转与金钱密不可分。联邦政府与利益集团之间的权钱勾连只隔着一扇“旋转门”,这已成为当下美国政治的常态,也让更多的金主、财阀趋之若鹜,积极利用这一机制影响政府决策并衍生出庞大的政治游说力量。据美国媒体统计,有约半数的离任国会议员都在华盛顿著名的游说公司聚集地K街谋得职位。

“华盛顿的议员们都是给华尔街打工的,他们的竞选资金来自华尔街,他们对华尔街和K街上的游说大佬俯首听命。”美国知名导演迈克尔·穆尔这样说道。2009年,经济合作与发展组织就发布报告指出,“旋转门”现象在美国金融领域非常明显,这导致监管宽松,成为2008年发生金融危机的主要原因之一。

不只是华尔街,美国的各种利益集团无不运用尽浑身解数在政府中寻找和安插代言人。据路透社披露,谷歌、脸书、亚马逊等科技巨头都意图在美国政府的“关键职位”上安插自己人。据《华盛顿邮报》报道,包括上述3家公司在内的7家顶级科技公司2020年共花费超过6500万美元游说美国政府,以应对反垄断审查和监管。

哥伦比亚大学教授史蒂夫·科尔在《私人帝国:埃克森美孚和美国权力》一书中写道,埃克森美孚公司的游说活动规模在华盛顿名列前茅,与大约20名前国会议员、众议员和议员助手等签有合同。“这家公司规模和影响力如此之大,以至于事实上有着自己的外交政策。”

“旋转门”让美国政坛逐渐变成腐败土壤,这也体现在总统赦免权的滥用上。特朗普在任内最后一天发布了一系列有争议的赦免和减刑令。《华尔街日报》说,在这份100多人的名单中,只有18人得到司法部认可,名单中满是政治盟友、家族密友和筹款人等,更不乏一些游说者。《今日美国报》指出,总统赦免权本应为公共利益服务,然而实际上却越来越多地被用于政治利益交换,这“只是另一种腐败途径”。新华社记者季哲